
Zhruba do podzimu 1943 stále při-
jížděly příchozí transporty, pokoj 28 
dostával nové obyvatelky. Děti věnova-
ly transportům zvláštní pozornost - co 
kdyby přijel někdo známý, někdo z rodi-
ny, spolužák... Jádro pokoje 28 se ustá-
lilo už do konce roku 1942. Každá 
nová příchozí pak měla většinou potíže 
zapadnout mezi dívky, které měly své 
přezdívky, dobré kamarádky, orientovaly 

se v pravidlech života ghetta i heimu. 
Uměly pojmenovat kluky, kteří se jim 
líbili, věděly, kde bydlí a kdo jsou jejich 
vychovatelé.

Např. Helga Pollaková prožívala  své 
první dva měsíce v pokoji 28 těžce. 
Když v něm na konci ledna 1943 začala 
bydlet, fungoval už pět měsíců. Byl plný 
a opatrovnice, která v den jejího přícho-

du měla službu, ji zapomněla představit 
ostatním. Prostředí pokoje připadalo Hel- 
ze hodně nepřátelské, dívky se jí nelíbi-
ly. Během dalších dvou měsíců se s nimi 
sblížila a nedovedla si svůj život bez vět-
šiny z nich ani představit. 

Od podzimu 1943 začal ustavičný 
strach z odchozích transportů. Někdy 
byly jen po několika dnech za sebou 
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a v každém někdo odjel. Kamarádkám, 
které se chystaly na cestu a balily si 
v pokoji věci, se každá dívka snažila dát 
na rozloučenou nějaký dárek - malič-
kost, kousek jídla, zápis do památníku. 
Transporty od sebe odtrhovaly nejen 
členy rodin, ale také nejlepší kamarádky. 
Díky tomu žila děvčata v neustálém na-
pětí, v obavách, co přinese každý další 
den zlého.

Velké množství transportů odjelo 
na východ na podzim v roce 1943, 
na jaře 1944 a nejvíce jich bylo na pod-
zim v roce 1944. Jen mezi 28. 9. 
a 28.10. 1944 odjelo z Terezína  18 402 
lidí. Koncem roku 1944 zbylo v Terezíně 
asi 11 000 obyvatel (na podzim 1942 
to bylo víc než pětkrát tolik), pokoj 28 
přestal existovat. 

Zbylé čtyři dívky (Ela Steinová, Mari-
anne Deutschová, Anna Flachová a Věra 
Nathová) si rozdělily vlajku Maagalu 
na čtyři části a odešly každá bydlet 
k rodičům či vzdálenějším příbuzným 
na jiná místa v ghettu. Svůj díl uchovala 
nakonec jenom Anna Flachová.


